

# LA UNIÓN

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jaca: trimestre. . . . . UNA peseta.  
Fuera: semestre . . . . . 2'50 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados à precios convencionales  
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

Calle del Carmen, 14, 2.º y Mayor, 16, imprenta.

Año I.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Carmen, 14, 2.º

JACA

Jueves 5 de Septiembre de 1907

Toda la correspondencia à nuestro

Administrador

Núm. 19



EL SEÑOR

D. Mariano Sánchez-Cruzat y Cantuer

EX-DIPUTADO PROVINCIAL Y ACTUALMENTE TENIENTE ALCALDE DE ESTA CIUDAD

falleció en la misma el día 31 de Agosto de 1907, à los 42 años de edad,

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

(R. I. P.)

El Alcalde é lmo. Ayuntamiento. Su apenada esposa, hijos, padre y hermano políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

Participan à sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida y les suplican tengan presente en sus oraciones el alma del finado, de cuyo favor quedarán sumamente reconocidos.

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de esta diócesis concedió indulgencias en la forma acostumbrada.

## POLÍTICA FORESTAL

Por ser palabras autorizadas, puesto que emanan de todo un ministro de Fomento, que ha tenido iniciativas tan plausibles como las que suponen la vigente ley de colonización interior, transcribimos los siguientes párrafos de la *interview*, que un redactor del *Diario Universal* celebró con el Sr. González Besada hace algunos días:

«Es una verdad deplorable—dijo el ministro, recobrando el hilo de su discurso—que nuestros montes están pelados. En esto, como en tantas otras cosas, el mal viene de atrás. Labor de siglos. Las relaciones de los viajeros en tiempos ya muy lejanos delatan su extrañeza por la escasez arbórea de nuestro suelo.

Nos faltan, primero, el amor al árbol, sentimiento que conserva y renueva; después la previsión, que estima el árbol como un capital de reserva. Necesitamos reponer nuestros bosques, no solamente por lo que influye en el régimen de lluvias y en el aprovisionamiento de corrientes subterráneas, sino por la riqueza que en sí mismos constituyen aquéllos.

Voy à impulsar el deslinde y demarcación de los montes pertenecientes al Estado. Regularé estrechamente las talas. Francia cuyo territorio es aproximadamente

igual al nuestro, tiene el 47 por 100 de superficie cubierta de arboleda: nosotros solamente el 13 por 100. Y sin embargo, Francia importa anualmente 400 millones de francos de maderas para construcción, mientras nosotros no importamos más que unos 40 millones de pesetas. Aun teniendo en cuenta el mayor consumo que hace Francia, la enorme desigualdad de esas cifras revela que Francia procura conservar los bosques que posee, mientras que nosotros vamos consumiendo à toda prisa los nuestros, desmantelándolos y acabando con ellos. Hay que evitarlo. Para las cortas legales el freno estará en la reglamentación; para las ilegales, en la guardería. Hace años carecíamos en absoluto de guardería forestal. Los Sres. García Prieto y Gasset la iniciaron, poniendo los lineamientos primeros de este indispensable servicio. Hoy, sin haberse llenado por completo la necesidad, podemos decir que tenemos un núcleo útil de guardería de montes.

Paralelamente, he de atender al replanteo en la medida que consienta el presupuesto. El ejemplo que el director de Agricultura ha podido comprobar en Peregrinos, un pequeño poblado del término de El Escorial, da una enseñanza. Está en lo alto de la sierra; la mitad del año se encuentra cubierto por la nieve; el terreno es

pedregoso, la pendiente rápida, el vecindario pobre, y sin embargo está absolutamente cubierto de árboles. Nos dice esto que no hay un palmo de territorio que no sea susceptible de mantener árboles de especies apropiadas. Si pudiéramos difundir el interés por la plantación y el respeto à lo plantado, iríamos de prisa. En Francia se ha logrado hasta asociar el ahorro escolar con este interés nacional. En ciertos municipios, los 40 céntimos del ahorro escolar se invierten en semilla ó esquejes: se plantan los árboles en terrenos del Estado ó del Municipio; veinte años después se entrega al colegial un árbol, el árbol que se plantó con su dinero: 10 céntimos que han fructificado prodigiosamente; que han creado un bien particular y un bien social, y han asociado en el espíritu del escolar y en el de sus familias el instinto del ahorro, el interés privado, la satisfacción del que colabora para crear y el beneficio colectivo. Acaso procure organizar algo semejante, si las condiciones que para ello han de concurrir lo consienten.»

## LA COSECHA DE TRIGO

Todavía no se han publicado los datos oficiales sobre la actual cosecha de cereales de ninguna de las regiones de España, y

transcurrirá aún algún tiempo sin que se publiquen; pero hay quien se aventura à hacer cálculos más ó menos aproximados respecto à la cosecha total de trigo en toda España.

Así lo hace la «Revista Mercantil», de Valladolid, y como sus cálculos no carecen de fundamento, ni nos parecen exagerados, los damos à conocer.

Dicho periódico fija la cosecha de trigo en toda España en 28 millones de quintales métricos, diez millones menos que la del año anterior, que fué calculada en 38 millones.

Hay, pues, una diferencia en menos de 10 millones de quintales, ó sean 1.000 millones de kilogramos; que à los precios corrientes del trigo representar una pérdida de más de 250 millones de pesetas.

Para mayor comprensión, diremos que esos 28 millones de quintales no representan menos 65 millones de fanegas.

Un periódico de Salamanca, al comentar estos datos, dice que, à su juicio, la producción triguera no debe ser tan grande en el año corriente, aunque se sabe que la superficie de cultivo se ha aumentado, lo mismo que la productibilidad normal del suelo.

Pero, de todos modos, considere muy aproximados los cálculos apuntados.

AMIGOS QUE SE VAN

D. MARIANO SÁNCHEZ-CRUZAT

Escribimos estas cuartillas realmente apenadisimos. Palpamos la realidad y nuestra inteligencia pequeña para abarcar los misterios que guarda la providencia de Dios quiere resistirse á la evidencia de los hechos. Le hemos visto morir defendiéndose su naturaleza joven de aquella intoxicación que empezó en simple cólico y fué poco á poco envenenando su sangre: hemos acompañado su cadáver á la última mansión y á pesar de ello no podemos creer que hasta la eternidad! cuando todos nos reunamos para ser juzgados, no volveremos á ver á D. Mariano Sánchez-Cruzat, ni tendremos ocasión en esta vida mortal de oír su voz, de estrechar su mano, de recibir sus consejos, de aplaudir sus iniciativas, de contemplar sus expansiones paternas....

¡Mariano Sánchez-Cruzat!

En cuantos hogares de la montaña será estos días pronunciado tu nombre con respeto; de cuantos labios saldrán fervorosas oraciones por tu alma; á cuantos honrados paisanos tuyos puede servir de ejemplo tu vida laboriosa...!

Mirad vosotros, cuantos amáis el trabajo y le consideráis como ineludible pero noble ley de la vida: *Marianico el del estanco*, de humilde cuna, pero de excelentes cualidades personales, de voluntad firme y de corazón grande, llegó á ser una figura en la política (siempre militó en el partido liberal-conservador) que por dos veces le llevó de representante á la Diputación de Huesca: obtuvo la confianza de sus coterráneos, que le hicieron concejal y teniente Alcalde de su Ayuntamiento, honrándose con que aceptase tales cargos: fué notable hombre de negocios, cotizándose su firma, en el Banco de España por muchos miles de duros: creó un establecimiento mercantil honra de esta ciudad comercial por excelencia; constituyó una numerosa familia, que hoy le llora y quizá á última hora fuera su mayor pesadilla...

Y todo esto lo consiguió y obtuvo á pesar de creer mucho en Dios y ser muy religioso y muy bueno, cosas que hoy se consideran por muchos como incompatibles con el progreso.

¡Pobre Sánchez-Cruzat! No. ¡Pobre mujer é hijos tuyos que eternamente notarán tu ausencia y no podrán llenar con nada tu vacío! Tu, dichoso, porque á estas horas estarás gozando de la felicidad que hay prometida para los que han ido sin desmayos por el camino de la rectitud.

LA UNION y los que en ella intervenimos, le teníamos como cosa propia y como cosa propia le llo-

ramos: El Ayuntamiento hizo gala del cariño que al compañero profesaba, acudiendo en pleno bajo mazas, á rendir su homenaje ante su cadáver; Jaca probó el último domingo lo que le estimaba, con la hermosa manifestación de duelo hecha en su entierro; en Madrid, donde contaba tantos amigos cuantas personas le trataron, ha caído la noticia de su muerte como una bomba, causando á la vez sorpresa y sentimientos inenarrables; en todas partes donde le conocieron, le llorarán... Sirva esto, si servir puede, de lenitivo al dolor en que están sumidos en estos momentos su amante mujer y sus seis angelicales hijos.

Viaje del Sr. Piniés

La obra iniciada en Jaca por los señores duque de Bivona y Piniés, de formar en la provincia un bloque de personas de buena voluntad que acabe de una vez con el caciquismo imperante, no ha podido ser mejor recibida por aquellos que han de completarla, de lo que lo ha sido, según nos lo dan á entender los diarios que á la vista tenemos.

El diputado por Boltaña, D. Pio Vicente de Piniés, de quien por su posición dentro del partido gobernante y por sus cualidades personales tanto espera Jaca y la provincia toda, ha hecho una marcha realmente triunfal por su distrito y por los de Benabarre, Barbastro y el mismo Huesca, enarbolando como bandera salvadora la unión de los elementos que sin miras personales y solo con el honrado ideal de su credo político, tratan de intervenir en la cosa pública; unión nacida á la sombra de los árboles de «Laberna» en el banquete político allí realizado hace poco tiempo.

Es ciertamente consolador este despertar de la provincia, y más consolador todavía el ver que solo unos pocos que se llaman liberales, y apenas se dan cuenta de lo que significa la libertad, permanezcan solos y aislados, mientras los demás separados entre sí por sus ideales políticos se apiñan y unen íntimamente para obtener el logro de la libertad de la provincia y su independencia de quien se llama jefe á sí mismo sin que ni por sus condiciones se haya impuesto, ni por la voluntad de los súbditos haya sido elevado sobre el pavés en asamblea ninguna.

Que los proyectos hechos ante el Sr. Piniés tengan pronta realización. Esto es lo que hace falta para bien de todos.

Correspondencia

MADRID

Han matado al Pernalés y á uno de sus más sonados acompañantes.

Es decir, que en una mínima parte hemos resuelto una de las «cuestiones de Marruecos», que España tiene para andar por casa... y ponerse en ridículo con los de fuera.

Este señor bandido, descaradamente protegido por un ambiente hostil al principio de autoridad, en cuanto salió de Andalucía, topó con un leñador (desde que hay premio han salido veinte denunciadores) con un leñador, digo—para atenerme á la primera versión, que por algo es la primera—que dijo á la autoridad, haciendo un señalado servicio á sus conciudadanos:

—Por tal camino acabo de ver al Pernalés. Este sentimiento de solidaridad social, único auxiliar eficaz de la fuerza pública y de los encargados del orden, es lo que hace gobernable un país. Del mismo modo lo hacen impo-

sible para el Gobierno las majaderías peligrosísimas que profesan tantos, para quienes Nakens es un santo, ó cosa por el estilo.

Para esos es lógico que ese leñador es un miserable. Lo he oído decir, he tenido que discutir sobre el caso, aunque parezca extraño y singular. A los que tales cosas decían les faltó poco para decir que Pernalés ha sido asesinado.

Así, en un país donde haya gentes de camisa limpia que opinen eso, es donde puede haber comarcas que se pongan de parte del bandolero y enfrente de la guardia civil, y periódicos que envíen un redactor, al teatro de las correrías de ese desdichado para hacer de él un héroe de leyenda, enfermiza y degradante para España.

Por supuesto, no veo porqué he de asombrarme excesivamente de que haya periodistas ó pueblos enteros que, por viciosa ó nula educación se dediquen á hacer al ladrón de caminos invulnerable, cuando hace cuarenta y ocho horas, en la Coruña, en un mitin en honor de la eminente Concepción Arenal, el jefe de la Cárcel Modelo de Madrid ha llamado á Nakens «el ilustre preso».

A Nakens, que, al propio tiempo que procuraba esconder á Morrals, escribía un artículo en «El Motín», diciendo que el atentado de la Calle Mayor, era obra de los jesuitas (como si ignorase él de quién era obra!

En fin, dejando á un lado estas lamentables subversiones del orden moral y social, lo cierto es que el moderno Juan Caballero, el caballista audaz «Pernalés», ha sido eliminado, con el «Niño de Arahál», por otro nombre «Niño pálido», gracias á los fusiles de la benemérita, que dió un hombre en la refriega, gravemente herido hoy en el lecho de un hospital.

En cuanto al leñador que los descubrió, me parece tan benemérito como los civiles.

Creo que va siendo hora de que los hombres honrados vayamos estrechando las distancias y dándonos las manos.

Son muchos ya los que «pernalean», en las sierras escarpadas... y en otros lugares más llanos. Hay «Pernalés», de rifle y canana, y los hay de pluma y papel, y aun de simple afición y conversación. La verdad, á mi leñador y á mis civiles me atengo, porque lo que me conviene, como ciudadano de un país que presume de libre y moderno, es, en cada lugar donde haya un bandido, un leñador que lo denuncie y una pareja de la guardia civil que lo quite de enmedio.

Y á ver quién es el hombre de bien que no está conmigo.

La cuestión es meter en la cárcel á los que deban estar en ella.

Aunque luego digan los que lo quieren decir que son presos ilustres.

¡Qué más me da!

Y vamos con el cuento de la buena pipa, quiero decir, con el conflicto marroquí.

Por ahora, averiguado que Muley-el-Hafid, ha sido, en efecto proclamado Sultán número dos, y pesadas las consecuencias, hasta donde se pueden pensar las cosas tratándose de los moros, no hay novedad mayor que registrar como no sea la de que España ha enviado á Tanager el «Carlos V», porque á Francia le pareció que la «Numancia», era poco barco para lo que allí necesitaba.

¡Pobre vieja fragata, convertida en crucero, como se convierte en las casas modestas la levita del padre en gabán del primogénito; pobre casco glorioso que con tanto orgullo muestra su leyenda de ser «quae primo terram circumivit»...

Aparte estas reflexiones patrióticosenimentales, y además inútiles, lo de

Marruecos está, por lo que toca á la acción europea, en un momento de espera.

Ese Muley-el-Hafid es una incógnita para despejar la cual no valen fórmulas: se ha de despejar sola.

¿Qué intenciones trae?

¿Cuál es su actitud respecto á los señores de la penetración pacífica... á la melinita?

Nada se sabe. Por de pronto se habla de una carta suya en la que recomienda á las kabilas, ó cabilas, ó kábilas, ó cábilas—porque yo ya me he armado un lío atroz—que no se metan con los franceses.

Pero esa carta ¿es realmente del señor Hafid?

¿No será de algún «monsieur», que se dedique en el Norte de Africa á la cría y reproducción de «canards mauresques»?

Porque todo podría ser.

Esperemos, pues, con el arma al brazo contra las kabilas, ó cabilas, ó kabilas, ó cábilas, y... contra los «canards», que vienen á Europa haciendo ejercicios sobre el alambre tirante... del telegrafo.

Entretanto la cuestión de Marruecos ha tenido la bondad de perniuebrar á un súbdito español, vendedor de frutas, á quien un centinela francés dió el ¡quién vive! sin obtener respuesta.

El centinela disparó y dejó cojo al infeliz vendedor.

La víctima de este suceso era sordo.

Lo cual demuestra que para una entente... cordial ó no, lo primero que hace falta es tener los sentidos despiertos.

Con que España lo tenga en cuenta no perderemos nada.

Se va iniciando el regreso de la gente á Madrid y ya vamos hablando de política.

Cotizase ahora, otra vez, el ingreso de Melquiades Alvarez en el moretismo.

No hay duda de que sería una adquisición, aunque hasta ahora no separamos del inteligente abogado asturiano sino que habla muy bien.

Veremos en que paran esos discursos porque otros tan elocuentes ó más que los suyos ya hemos visto en qué han parado.

También se anuncian grandes campañas políticas de los liberales (derecha é izquierda) por esas provincias de Dios. Canalejas irá por Levante, según dicen.

Pero ¿no le conocerán allí demasiado?

¡Verán Vdes. qué bueno viene el «Heraldo»!

Los amigos de Moret preparan su «acto», en Sevilla.

¡Verán Vdes. qué bueno viene «El Imparcial»!

...y la capa sin parecer...

VICTOR.

4 Septiembre 1907.

BERDÚN

Desgracia sentida.—Huésped distinguido.—Jira en «La Huerta».—El Multimillonario Pérez Castañeda.—Desfavorables comentarios á un artículo.—Para otro día.

Tanto en esta villa como en los pueblos del contorno ha sido y es tema obligado en todas las conversaciones la inesperada cuanto sentida muerte del exdiputado provincial, individuo de ese concejo municipal, D. Mariano Sánchez-Cruzat. Todos, sin excepción comentan pesarosos tan irreparable pérdida; y al hacerlo, no saben si elogiar más la nobleza de carácter y la afectuosidad de sentimientos del Sr. Sán-

chez Cruzat ó la amabilidad y seriedad que siempre dominaron en lo que fué su profesión de honrado comerciante. Descansen en paz.

Haciéndome eco del sentir de esta comarca reciban su apenada viuda, hijos y demás familia nuestro más sentido pésame. Supimos la noticia por telegrama que la noche del sábado recibió nuestro querido director, el diputado provincial D. Manuel Solano.

Cual otros años, se encuentra el citado Sr. Solano entre nosotros, proponiéndose pasar, en unión de su distinguida familia, todo el presente mes de Septiembre. En los pocos días que lleva por aquí ha recibido innumerables visitas de amigos, no sólo de esta villa si que también de los pueblos limítrofes, deseosos de saludarle y de saber del Excmo. Sr. Duque de Bivona á la par que demostrarle el sentimiento de no ver por aquí á tan ilustre prócer, si bien conocen las causas que lo impiden

Días pasados los señores de Martínez Calleja, invitaron á más de setenta de sus amigos (también había amigas), á una jira en su nueva finca de La Huerta conmemorándose la brillantez con que puso remate á la carrera de medicina su hijo D. Manuel, quien ya comparte con su caballeroso padre las árduas cuanto infatigables tareas de este partido médico, por más que, creo no equivocarme, si digo que aspira continuarlas y verlas realizadas en horizontes más amplios. Reitero á aquellos señores mi agradecimiento ya ue fui uno de tantos comensales.

Dícese llega hoy á esta villa el multimillonario (como tal lo presentan sus secuaces), señor Pérez Castañeda, á quien ya esperaron ayer inútilmente. La inmensa mayoría de estas gentes se preguntan ¿á qué vendrá ese señor? pero ¿qué amistades tenía por acá ó ha conquistado D. Tiburcio? Saben ustedes mejor que yo que nadie le conocía; que nada ha hecho para captarse simpatías; y que únicamente se le conoce por el cacareado diluvio de monedas de cinco duros que vino á reducirse á una simple escarcha de perras chicas. Por mí, que venga y que cuatro envidiosos intitulados amigos suyos, imitando á los prestigiosos del Duque de Bivona, le obsequien, acompañen y banqueteen.

Desfavorablemente ha sido comentado el artículo "El pleito de una carretera", publicado en uno de los últimos números de "El Diario de Huesca", por la parcialidad que en él domina y lo injusto y hasta erróneo de sus aseveraciones. Hay por aquí testigos que oyeron al malogrado Conde de San Bernardo y no escucharon lo que *varios canalizos* afirman: saben aquellos testigos como lo sabe la casi totalidad de los canalizos de cepa, no de esos que mariposeando se han posado en un pueblo de esta canal, las dificultades que se oponen á la construcción del trozo de carretera de Bailo á Lapeña, y por eso mismo que lo saben no creen á cuatro desahogados que hacen política con tal asunto.

En mi próxima, hablaré de las ferias.

CORRESPONSAL

4 Septiembre 1907.

## Gacetillas

Concurridísimo, como no se ha visto otro en Jaca, fué el entierro de nuestro entrañable amigo D. Mariano Sanchez-Cruzat, muerto tras brevísima enfermedad, de cuyo luctuoso suceso hablamos extensamente en otro lugar del periódico, rindiendo al compañero

carifoso el pobre homenaje que con la pluma puede decirse á un muerto.

Cuando la primera campanada de las cinco, el Ayuntamiento salió de la Casa Consistorial, para dirigirse á la del finado, su compañero de concejo, una multitud enorme compuesta de individuos de todas las clases sociales imposibilitaba materialmente el tránsito por la calle Mayor en el trozo cortado por las del Obispo y Carmen. Observadores, por inclinación, no vimos ni un solo rostro que denunciara simple curiosidad; todos mostraban asombro, espectación, sentimiento por la muerte de quien tenía delante de sí un brillantísimo porvenir y vió repentinamente cortadas sus ilusiones y sus nobles deseos. Amigos, y enemigos políticos, que particulares no los tenía, acompañaron el cadáver de D. Mariano Sánchez-Cruzat, dando buen contingente los forasteros que están veraneando.

Lo mismo podemos decir de los funerales celebrados el lunes, que se vieron concurridísimos. Con tan triste motivo se han puesto de manifiesto el afecto con que en Jaca contaba el finado y la estimación en que se tiene á su familia más íntima entre los que se encuentran nuestros amigos los señores D. José López Laclaustra y don Miguel López Juan, á todos los que acompañamos en su acerbo dolor.

Ayer miércoles, después de tomada la colación canónica, se posesionó del beneficio, con cargo de Salmista de esta Catedral el joven tonsurado don Manuel Pérez Revuelta, que en virtud de recientes y brillantísimas oposiciones, fué propuesto en primer lugar por el tribunal censor y nombrado para dicha pieza colativa.

Ha sido nombrado Juez de primera instancia de Jaca y su partido, el que lo era de Sariñena D. Luis Emperador Felez procedente del escalafón de Filipinas. Procedente inmejorables referencias, prenda segura de que será provechosa para la justicia su estancia, en Jaca, en cuya ciudad alguno de sus hermanos, cuenta numerosos amigos.

La tormenta que en la noche del 31 del mes pasado descargó sobre Jaca, produjo en Santa Cilia terribles desgracias. Una chispa eléctrica, que penetró en la venta que en la carretera habita D. Mariano Ascaso, produjo la muerte instantáneamente á un hijo de dicho señor de 27 años llamado Joaquín Ascaso y á otro carretero de Abiego, de 18 años llamado Urbano Jordán, que con varios amigos se hallaban jugando en el comedor de la posada; causando además grandes desperfectos en la casa y la muerte de un mulo del ordinario Vitales de Berdún.

Para posesionarse de su cargo de Juez de Alcoy, mañana sale en dirección á Valencia nuestro querido amigo D. Victor G. de Echávarri, cuya distinguida familia aun permanecerá unos días entre nosotros. Al decir adiós á tan bondadoso amigo é integérimo Juez, no podemos menos de expresarle nuestra más entusiasta felicitación por el acierto con que durante su estancia en Jaca, ha llenado la elevada misión que aquí le traía.

Uno de los números que presentará el programa de festejos que Zaragoza celebrará el próximo Octubre con motivo de las fiestas del Pilar, es el concurso exposición regional de ganados, en el que se adjudicarán premios de honor en metálico y menciones honoríficas á los que presenten los mejores ejemplares.

Con objeto de fomentar la concurrencia de ganados al concurso, el

Ayuntamiento de la S. H. ha remitido á los alcaldes de todo Aragón un ejemplar del cartel anunciador de la exposición, y entre los múltiples donativos hechos con destino á premios figura el realizado por el Obispo de Jaca consistente en un ejemplar lujosamente encuadernado de la vida gráfica de Jesucristo, con numerosos grabados de los mejores artistas

Ha sido honrado por S. M. el Rey, con la Cruz de Isabel la Católica, nuestro ilustradísimo corresponsal en Madrid y amigo querido D. Victor Espinós. De todas veras le felicitamos.

Después de pasar unos días entre nosotros, el lunes marchó á Huesca, el magistrado del Tribunal supremo don Vicente de Piniés, quien durante su breve estancia aquí ha sido visitado por sus numerosos amigos y agasajadísimo por sus parientes los Sres. Marqueses de la Cadena.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro distinguido amigo D. Pedro Lasala, ilustrado abogado y diputado provincial por Balaguer, quien de regreso de Panticosa se ha detenido en esta ciudad para pasar breves días al lado de sus hermanos.

Acompañado de su distinguida señora, hoy ha salido para Francia y playas del Cantábrico el bizarro General D. Miguel Pierrá, gobernador militar de la provincia y plaza de Jaca.

Anoche llegó á esta ciudad D. Tiburcio Pérez Castañeda. Como su viaje puede tener relación y de hecho lo tiene con la política del Distrito, no queremos comentar el recibimiento hecho ni el objeto del viaje sin estar bien informados de su finalidad y de las ilusiones que por aquél se forjan las quince personas mal contadas que esperaban á tan anunciado huésped.

Hállase entre nosotros el ilustrado Ingeniero agrónomo de la Región, nuestro amigo D. León Laguna.

Se ha firmado el decreto fijando las fuerzas del reemplazo para el año actual en 58.000 hombres. De ellos corresponden á la zona de Huesca 405 reclutas.

El maestro de la escuela pública de niños de Bailo D. Nicolás Gil, ha solicitado su jubilación por edad.

## Ferias Regionales

La importante villa de Ansó está celebrando la feria anual que durante los días 3, 4 y 5 lleva á su mercado extraordinaria concurrencia, habiendo pasado estos días por esta ciudad con dirección á ella gran número de fuertes compradores, singularmente catalanes.

En donde se observa mayor animación es en las especies lanares que este año concurren en número superior á otros, calculándose que se encuentran á la venta 14.000 corderos, unas 2.000 ovejas y bastantes cabezas de cabrío, solicitadas todas de modo preferente por los tratantes y abastecedores de Cataluña, quienes ya han facturado algunos vagones en la estación de Jaca.

También la villa de Berdún celebrará en los días 8, 9 y 10, su feria, que si bien no tan importante como la de Ansó, reputada como la primera de Aragón en la clase lanar, se asegura concurrida dada la situación relativamente próspera que ha creado al país la última cosecha.

## NOTAS MILITARES

Han obtenido el retiro para Bilbao y Huesca respectivamente los sargentos de Carabineros de esta Comandancia Anselmo de Diego Esteban y Eusebio Loriente Sanz.

El teniente coronel de Artillería D. Enrique Bendito Trujillo, que se hallaba en comisión de Jefe del Depósito de armamento y comandante de esta plaza ha sido destinado á la fábrica de Trubia y el comandante de la propia arma D. Juan Herraez y Arbiza al cargo que deja el anterior.

Se le ha concedido como gracia especial la rescisión del compromiso que tenía contraído por tres años al guardia civil de esta comandancia Mariano Olea Acuña.

El Comisario de Guerra de segunda clase D. Enrique García Martínez, destinado recientemente al Parque de servicios administrativos de esta plaza se ha hecho cargo de su cometido.

El domingo próximo pasado se incorporaron al regimiento de Gerona que guarnece esta plaza los siete segundos tenientes recientemente destinados.

Ha sido destinado á mandar la zona reclutamiento de Huesca, el coronel de infantería D. Antonio Rivera Caiñas.

Ha sido destinado á desempeñar el cargo de vicepresidente de la Comisión Mixta de Reclutamiento de Pontevedra D. José Palleiro Moredo.

Ha sido nombrado para que asista en el presente año al curso de instrucción de la Primera sección de la Escuela central y destinado para este efecto al Regimiento de Artillería de Campaña el teniente coronel D. Rogelio Marzo Lopez y para que asista al segundo curso de la tercera sección de dicha escuela, el capitán D. Federico Roncal Menacho, ambos pertenecientes al regimiento de Gerona que guarnece esta plaza.

Ha sido destinado al regimiento de Gerona, D. Enrique Menendez Muñoz,

## Real Hermandad de Sta. Orosia

### JACA

Hasta el día 30 de Septiembre actual, se admiten pro... para el derribo de la Capilla de la Hermandad, y mure... se, sita en la Plaza del... Toro de esta ciudad, con... bases y condiciones qu... de manifiesto en el domicilio de D. Vicente Estúa, Plaza de San Pedro, núm. 5. — La Junta

## BALNEARIO DE PANTICOSA

Prototipo de las AGUAS NITROGENADAS

1636 metros sobre nivel del mar

TEMPORADA OPI... A 27 SEPTIEMBRE

Habitaciones... linaria desde 2'25 á 15 pesetas

Fondas: Desde 4 á 12'50 pesetas.

Carruajes: En Sabiñánigo desde el 10 de Junio; y en Laruns (línea de Pau, Francia) desde el 20.

Después de empezada la temporada se inaugurará un servicio de automóviles en Sabiñánigo.

Para más detalles é informes, dirigirse al Administrador general.

## JUSTICIA MUNICIPAL

(Continuación)

5.º Respecto de los cargos para los cuáles no existan peticiones, los jueces de primera instancia, durante el plazo mismo señalado en la regla anterior, reunirán las noticias y

razonarán de igual modo que el dicho informe, propuestas de tres personas idóneas para los dichos cargos, guardando, entre las que llegaren á conocer, la preferencia establecida en los artículos 3.º y 4.º

6.º Si para algún cargo las peticiones no llegan á tres, ó el juez al informar opone reparos á solicitantes, de modo que resulten menos de tres los nombres que estime exentos de tacha, completará con propuestas formuladas, según la regla 5.ª, el número de tres personas para cada cargo.

7.ª Desde el 15 de Octubre al 15 de Noviembre las Salas de gobierno de las Audiencias territoriales, con vista de los expedientes, informes y propuestas antes mencionados, acordarán los nombramientos, haciendo constar en un libro de actas especial sus deliberaciones y decisiones, con expresión nominal de los votos cuando no hubiese unanimidad; todo sin perjuicio de consignar en pliegos cerrados cuanto deba mantenerse en sigilo. Será designado como suplente quien siga en grado al que obtenga el cargo.

En caso de empate decidirá el voto del presidente de la Sala.

8.ª El presidente de la Audiencia dispondrá que antes de 1.º de Diciembre, estén pu-

blicados en el «Boletín oficial» los nombramientos para los cargos pendientes de provisión. En los restantes días del mes se podrán presentar en la Secretaría de Gobierno las apelaciones para ante la Sala de gobierno del Tribunal Supremo, á quien corresponderá, por virtud de tales recursos, revisar la observancia en cada nombramiento de las prescripciones legales, y también la apreciación de los motivos de postergación, los cuales nunca dejarán de constar, aunque sea bajo el secreto antes indicado.

El Ministerio fiscal podrá, en las mismas condiciones, interponer apelación para ante la Sala de gobierno del Tribunal Supremo.

**BOLETÍN DE INFORMACIÓN**

**Santorial y Cultos**

6. *Viernes.*—San Zacarías, profeta. Santos Domiciano, Germán y Eugenio, obispos. Stos. Macario y Porfirio, mrs., y Sta. Limbania, vg. agustina.

En el Sagrado Corazón de Jesús (Iglesia

de los hermanos franceses), á las 7 de la mañana, comunión general, como primer viernes de mes. A las seis de la tarde, ejercicio mensual con el Señor Manifiesto.

7. *Sábado.*—San Paulino, mr. Stos. Anastasio, Severino y Teofredo, mrs., y Santas Regina y Carísima, vgs.

A las seis de la tarde, en la capilla del Pilar, de la Catedral, ejercicio de la Sabatina.

8. *Domingo.*—LA NATIVIDAD DE NUESTRA SEÑORA.—Stos. Adrián, Eusebio, Fausto y Pío, mrs.; el beato Antonio de los Rios, múnino y Sta. Belina, vg. y mr.

En la Catedral, fiesta solemne á las 9 y media, con sermón á cargo de un señor capitular.

En el Santuario de N. S. de la Cueva, (monte Oruel), solemne fiesta de la titular.

A las seis de la tarde, función dominical en la Capilla del Pilar, con exposición de S. D. M.

9. *Lunes.*—San Tiborcio, mr. Stos. Alejandro, Gorgonio y Jacinto, mrs. San Pedro Claver, jesuita y Santa Maria de la Cabeza.

10. *Martes.*—San Nicolás de Tolentino, agustino. Stos. Dativo y Victor, obps. San

Hilario, papa y Stas. Menodora y Ninfodora, hermanas, vgs. y mrs.

11. *Miércoles.*—San Jacinto, Stos. Diomedes, Euxeperancio y Siro, mrs. San Eneas, ob. y Sta. Régula, vg. y mr.

12. *Jueves.*—Stos. Valeriano, Leoncio y Teódulo, mrs., el beato Apolinario Franco, pbro. y Santa Perpétua, vg. y monja.

**Temperaturas tomadas al aire libre.**

Días	Máxima	Minima
29	28	11
30	29	14
31	26	12
1	28	10
2	22	11
3	23	12
4	23	13

Temperatura media de los siete días 19.9

Tip. Vda. Abad.—Mayor, 16, JACA

**SECCION DE ANUNCIOS**

**GRAN TINTORERÍA de la VDA. POLO É HIJO**

**Fábrica nuevo modelo, la primera en Aragón, montada con todos los adelantos, con calefacción á vapor y MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD.**

**Calle de Lanuza, núm. 30, HUESCA**

Ofrecemos á nuestra distinguida clientela y al público en general, todos los trabajos que se refieren á la tintorería moderna en toda su extensión, con la perfección y prontitud que ya tiene acreditado, y sin competencia en los precios. Lutos urgentes en 24 horas y descuentos según su importancia, sobre los precios corrientes.

REPRESENTANTE EN JACA: D. MARIANO BARRIO, Calle Mayor, núm. 41, SASTRERIA

**AVENTADORA A MANO**  
**PORQUE GRANERO**  
 se vende...  
 Para tratar dirigirse á Mar...  
 Mayner.

**LA GATA DE PACHE**  
 Se vende...  
 para niños...  
**FARMACIA DE GARCIA**  
 Mayor, 18, JACA

**Gran Tintorería**  
**FRANCESA DE LYON**  
**LUTOS EN 24 HORAS**  
 Se tienen limpien los siguientes géneros:  
 Trajes de caballero y niño, sobretodos, capas, rusos, corbatas, levitas, impermeables, mantos, guantes, mantones, medias, toquillas, faldones, cortinones, colchas, pañuelos, tapetes, boas, plumas, telas de lana sedas, fajas, pañetes, rasos, etc.

**Se vende**  
 ó cuatro ca...  
 se dará bar...  
 lajes para t...  
 tratar comercio «El Sol.»

**Comercio de Tejidos y Ultramarinos de**  
**JOSE M. CASAJUS.-MA YORIO**  
 Desde núm. 3 y cóm...  
 dirigirse...  
 Se responde de los trabajos. Para encargos dirigirse á su representante en Jaca

**HERNANDEZ**  
**DENTISTA**  
 Heraldo. En Jaca el se...  
 nes de cada mes.  
**Hotel Mur**

Se arrienda la casa mayor, con buenas condiciones. Para tratar dirigirse á...  
**MENGUAL**

**CONFITERIA**  
**MARIANO L...**  
 Se sirven con puntualidad y esmero toda clase de encargos con el ramo de confitería relacionados, para bodas, bautizos, etc.  
 Existencia constante de finas confituras.  
**POSTRES AL DIA**

**Salto en arriendo**  
 Se arrienda...  
 salto de 32...  
 Estación férrea...  
 Para detalles de...  
 lino Harinero y Lú...  
 de Jaca.